

农村集体经济收益统计中存在的问题与改进路径

代冠华

安徽省临泉县韦寨镇人民政府，安徽 临泉 236418

[摘要]农村集体经济是乡村振兴战略落地、民生福祉增进以及农村可持续发展的重要根基，在农村经济社会发展进程中占据基础性地位，科学精准的收益统计，是维系集体资产价值稳定、实现规范化管理以及优化资源配置的核心举措，但在实际工作中，统计工作面临数据准确性不足、统计体系不完善、管理流程不规范等诸多困境，这些问题严重制约了集体经济运营的透明度，降低了经济运行效率，促进农村集体经济迈向高质量发展阶段，有必要系统梳理收益统计环节的突出问题，深入探究问题产生的内在原因，进而提出切实可行的优化路径与对策建议，以此推动农村治理体系和治理能力现代化建设。

[关键词]农村集体经济；收益统计；数据管理；信息化建设；制度保障

DOI: 10.33142/mem.v6i3.16663

中图分类号: F426

文献标识码: A

Problems and Improvement Paths in the Statistics of Rural Collective Economic Benefits

DAI Guanhua

Weizhai Town People's Government, Linquan County, Anhui Province, Linquan, Anhui, 236418, China

Abstract: Rural collective economy is an important foundation for the implementation of rural revitalization strategy, the improvement of people's livelihood and well-being, and the sustainable development of rural areas. It occupies a fundamental position in the process of rural economic and social development. Scientific and accurate income statistics are the core measures to maintain the stability of collective asset value, achieve standardized management, and optimize resource allocation. However, in practical work, statistical work faces many difficulties such as insufficient data accuracy, incomplete statistical system, and non-standard management process. These problems seriously restrict the transparency of collective economic operation, reduce economic efficiency, and promote the high-quality development of rural collective economy. It is necessary to systematically sort out the prominent problems in the income statistics link, deeply explore the internal reasons for the problems, and then propose practical optimization paths and countermeasures, so as to promote the modernization of rural governance system and governance capacity.

Keywords: rural collective economy; revenue statistics; data management; information technology construction; system guarantee

引言

随着乡村振兴战略持续推进，农村集体经济规模不断扩大，在推进乡村治理现代化、完善农村基础设施建设、带动农民增收致富等方面发挥着日益重要的作用，集体经济收益统计作为经济管理的关键环节，是实现资源科学配置、保障收益分配公平公正、确保信息公开透明的重要基础。但在实践过程中，统计工作暴露出诸多弊端，包括统计流程不规范、数据真实性存疑、监管机制缺失等，这些问题极大地阻碍了集体经济的健康发展和治理效能提升，只有深入剖析问题根源，才能找到有效的解决办法，推动农村集体经济持续健康发展。

1 农村集体经济收益统计的现状

1.1 统计体系初步建立但不完善

伴随国家对农村集体经济管理关注度的提升，多数地区已搭建起收益统计制度框架，在一定程度上规范了集体经济运营，然而，全国范围内统计体系建设水平参差不齐，缺乏统一的操作指引与技术标准，部分地区依据自身经验制定统计规则，致使统计内容、判定标准各异，数据横向对比困难，整合难度加大，与此同时，一些经济基础薄弱、

管理能力欠缺的基层村庄，统计工作仍依赖手工记录与简易表格，信息化程度不高，难以实现数据的高效采集、实时更新和深度分析，这种不均衡的发展现状，制约了统计体系整体效能的发挥，也给集体经济科学决策带来阻碍。

1.2 统计内容较为单一

目前，农村集体经济收益统计多侧重于收入来源登记，涵盖土地流转收益、经营性资产收入、合作项目分红等方面，但对支出成本核算、收益结构剖析、利润波动监测等环节重视不足，财务分析缺乏系统性，此外，集体资产运营收益的长期动态跟踪统计存在缺失，难以实现资产绩效的全流程管理，部分村级组织仅在年末进行简略的数据汇总，忽视经营数据的实时监测与风险预警，不利于及时优化经营策略、提升资产运营效益，统计内容的局限性，既降低了数据应用价值，也影响了对集体经济运行状况的全面评估和发展方向的准确把握。

1.3 数据利用率偏低

尽管多数村集体已开展收益统计工作，但在数据运用和分析层面仍存在显著不足，统计结果常作为材料报送或年终总结素材，缺乏深入挖掘和系统应用，难以支撑村集

体经济决策和发展规划制定,基层干部数据分析与运用能力有限,尚未形成“数据驱动管理”理念,运用数据解决实际问题的意识薄弱,此外,部门间数据整合、分析和共享机制不畅,导致信息流通受阻,统计数据难以转化为促进治理优化和经济发展的实用工具,削弱了收益统计工作的实际效能。

2 农村集体经济收益统计中存在的主要问题

2.1 数据采集不准确

原始记录完整性与填报规范性,是农村集体经济统计数据质量的根基,然而在基层实践中,收支凭证管理松散、数据随意填报等现象屡见不鲜,部分村庄未建立规范的票据留存制度,导致统计工作缺乏可靠依据,甚至出现“记忆式填表”操作,严重侵蚀数据真实性,此外,统计口径与工具尚未实现全国统一,不同区域、村组的统计表格设计、项目设置及指标释义差异显著,造成数据统计重复或遗漏,阻碍了数据的横向对比与纵向分析,由于缺乏标准化操作流程,基层人员对核算方法、分类原则理解偏差,进一步加剧数据失真问题,干扰集体经济监管决策的科学性。

2.2 人员专业能力不足

农村集体经济收益统计工作多由村干部或兼职人员兼任,虽具备地缘优势,但专业储备不足,这些人员普遍未接受系统的财务与统计训练,面对土地流转、资产租赁、股份分红等复杂收益形态,难以进行精准核算与深度分析,仅能完成基础收支记录,与此同时,农村地区人才吸引与保留机制缺失,统计岗位人员流动性高,难以形成稳定专业队伍。人力资源的结构性短缺,使得统计工作难以适应集体经济发展的复杂性,制约了统计工作的规范化与持续性。

2.3 监督机制不健全

农村集体经济收益统计环节中,监督机制缺失成为数据失真与管理失序的核心诱因,当前,部分村集体尚未构建完善的审核体系与责任追溯制度,导致统计造假风险成本较低,难以对统计行为形成实质性约束,少数基层干部出于应付考核或塑造政绩的目的,蓄意虚增收入数据、隐匿真实支出,致使统计结果严重偏离实际经营状况,这种数据扭曲不仅干扰集体资产的精准评估,更侵犯了农民对集体经济运行的知情权与监督权,与此同时,群众监督路径不畅加剧了监管困境,统计信息公开多以专业报表形式呈现,缺乏通俗化解读,导致农民群众难以理解数据内涵,加之反馈渠道建设滞后,群众即便发现数据异常,也缺乏有效的意见表达途径,极大削弱了社会监督的覆盖面与实效性,在外部监督缺位与内部管控薄弱的双重影响下,统计工作难以维系公正透明的运行环境,客观上为权力寻租与腐败行为提供了滋生空间。

3 问题产生的原因分析

3.1 制度保障不够有力

农村集体经济收益统计问题丛生,根源在于制度保障

体系存在缺陷,难以有效落地实施,国家与地方虽陆续颁布多项集体经济管理文件,但多数政策以宏观指导为主,实际操作细则缺失,这些规定在执行环节缺乏统一衡量标准与强制约束力,致使基层单位在落实过程中存在较大操作弹性,难以实现规范化管理,当前数据管理全流程缺乏系统性规划,呈现出“重采集、轻应用”特征,从数据采集、核验、分析到反馈利用,尚未构建起完整闭环的制度流程,时间节点管理、职责划分及跟踪机制均不完善,这种制度体系的零散性,使得统计工作陷入被动应付、粗放管理状态,严重影响数据真实性与工作效能。

3.2 技术支撑滞后

伴随数字乡村建设进程,信息化手段成为提升基层治理水平的关键要素,但农村集体经济统计工作的技术根基仍较为薄弱,多数农村地区受限于基础设施条件,网络覆盖不足,信息技术应用能力有限,导致数据采集、传输及处理效率低下。村级单位普遍缺少统一统计信息平台,仍依赖传统手工记录与表格上报方式,不仅容易出现数据误差,数据整合也面临诸多困难,现存部分数据管理系统功能单一、操作复杂,难以满足集体经济收益统计的多元化、专业化需求。各平台间缺乏数据交互能力,信息孤岛现象显著,形成“数据存储完备却难以有效利用”的困境,技术支撑不足不仅降低了统计工作的时效性与准确性,也制约了其在决策制定、监督管理等领域的功能拓展。

3.3 管理理念滞后

在集体经济发展进程中,众多基层组织长期存在“重发展、轻管理”的思维定式,过于关注经济总量增长,忽视统计工作重要价值,管理者对收益统计工作的认知仅停留在完成任务层面,未能将其视为经济管理与决策支持的重要工具,致使统计工作在组织管理中处于边缘地位,多数村级组织未将统计质量纳入年度考核核心指标,统计人员缺乏工作认同感与责任意识,工作积极性不高,部分基层干部的管理理念未能适应现代管理模式要求,缺乏运用数据推动发展、借助统计助力治理的意识,导致管理思路与实际发展需求脱节,这种理念层面的滞后,不仅影响数据质量,也阻碍了统计成果在集体经济发展中的有效应用与价值挖掘。

4 农村集体经济收益统计的优化路径

4.1 建立健全制度体系

为增强农村集体经济收益统计的科学性与规范性,制度建设是首要突破口,各级政府需组织专业力量,构建一套完整且具实操性的统计规范体系,详细规定统计指标设定、数据采集流程、核算标准及信息公开流程,为基层单位开展工作提供清晰指引,同时,构建以结果为导向的统计责任考核机制,将数据质量作为干部绩效考核的重要指标,明确各岗位责任并制定相应奖惩制度,确保制度能够严格落实,通过打造标准化、规范化的制度框架,既能提

升统计工作的可操作性与权威性,也能实现农村集体经济运行全流程的透明化监管。

4.2 提升统计队伍专业化水平

打造稳定且专业的统计队伍是保障收益统计高质量开展的关键,应构建常态化培训机制,联合农业农村部门、高校及专业培训机构,开发涵盖农村财务管理、信息系统操作、统计分析等内容的培训课程,切实提升基层人员的业务能力与数据处理水平,采用“专职+兼职”的用人模式,既能保证统计工作持续推进,又能缓解人力资源短缺问题,在条件成熟地区,可探索设立乡镇级统计协作组或区域共享服务平台,为村级统计工作提供专业支持,此外,建立完善的统计人员激励机制,提高岗位吸引力,促进统计队伍向职业化、专业化方向发展。

4.3 推进信息化建设

信息化是提升农村集体收益统计质效的核心驱动力,需加快搭建功能完善、操作便捷的村级集体资产收益数字化平台,实现资产、收益、成本、分配等信息的全流程记录与管理,该平台应集成自动汇总、智能审核、预警提醒、图表分析等功能,满足不同层级管理者的多样化数据需求,提升数据利用效率,同时,加强县乡村三级平台的互联互通,打破信息壁垒,构建统一的数据共享生态,此外,持续完善农村网络基础设施,优化数字化环境,为信息化平台的推广与稳定运行提供坚实技术保障,推动集体经济管理从传统粗放模式向智能精细模式转型。

5 保障统计改进实施的政策建议

5.1 完善激励机制

科学合理的激励机制是推动农村集体经济收益统计规范化的关键,构建以数据质量为核心的正向激励制度,对统计工作严谨、数据真实可靠、信息公开充分的村集体,给予财政奖励、项目资源倾斜或政策扶持,充分调动基层工作积极性与责任意识,同时,将统计工作成效纳入村干部年度考核体系,与绩效评定、职务晋升直接挂钩,促使干部重视统计工作,通过建立“奖优罚劣、以评促改”的良性机制,营造重视统计、善用统计的良好氛围,推动统计工作不断优化升级。

5.2 强化监督与透明公开

提升农村集体收益统计公信力,需健全监督与公开机制,引入第三方审计机构,定期对村集体经济收益统计数据开展审核复核,确保数据真实、完整、可追溯,有效遏制人为干扰与权力滥用,推进村务公开常态化,借助公告栏、微信公众号、村民代表大会等渠道,向群众公开集体经济收支、收益分配、资产变动等信息,保障群众知情权

与监督权,建立群众意见反馈渠道,完善问题举报与处理机制,形成政府监督、群众监督、专业监督协同发力的监督体系,让监督真正落到实处。

5.3 多部门协同推动改革

农村集体经济收益统计工作覆盖面广、专业性高,其高效开展离不开多部门的协同发力,财政、农业农村、审计、统计等部门应充分发挥各自专业特长,搭建跨部门联动机制,通过明确各部门职责边界、促进政策无缝衔接、实现资源共享共用,推动信息实时交互与监管协同落实,从政策、技术、人才三个关键维度着手,构建“政策引导、技术支撑、人才保障”三位一体的长效发展机制,强化对基层统计工作的指导帮扶,同时,鼓励各地因地制宜探索区域协作模式,构建省、市、县三级联动的统计统筹体系,提升统计工作的整体效能,通过部门间的紧密协作与资源深度整合,实现农村集体经济收益统计工作的系统性革新与全方位升级,筑牢农村经济治理根基,为乡村振兴战略实施提供可靠的数据依据与管理保障。

6 结束语

农村集体经济收益统计作为集体资产规范化管理、农民权益保障以及乡村治理现代化的重要基石,其重要性不言而喻,然而当下,统计工作面临制度体系不完善、技术应用滞后、专业队伍力量薄弱等现实困境,亟待解决,想要切实提升统计工作的质量与实际效能,必须从健全制度体系、强化技术支撑、培育专业队伍等多个维度协同推进,构建科学规范、高效运转、公开透明的统计体系,只有持续深化改革创新,不断完善管理机制,才能为农村集体经济稳健发展注入动力,实现乡村振兴战略的长远目标。

[参考文献]

- [1]王者.乡镇政府在新型农村集体经济发展中的作用研究[D].杨凌:西北农林科技大学,2024.
- [2]张万宇.新型农村集体经济创新发展模式研究[D].郑州:河南农业大学,2024.
- [3]杨雨娇.新型农村集体经济发展研究[D].重庆:西南大学,2024.
- [4]马堃,史耀波,王进.发展新型农村集体经济能否促进农民共同富裕[J].中国人口·资源与环境,2024,34(12):153-166.
- [5]孙雪.吉林省M市S镇农村集体经济发展存在的问题与解决对策[D].长春:吉林大学,2024.

作者简介:代冠华(1976.9—),男,安徽省临泉县人,汉族,大专学历,安徽省临泉县韦寨镇人民政府,中级统计师,从事经济发展和财经服务工作。